



星期日 2021年12月
农历辛丑年十一月十六
冬至：十一月十八

19

潮州日报



中共潮州市委主管、主办 潮州日报社出版 国内统一刊号:CN44-0127 广告经营许可证:4451004000001号 广告部:2286899 发行部:2268666 第10185号 今日四版

喜迎党代会

潮州探索形成具有“潮味”的乡村振兴模式

广阔乡村大可为 振兴有道天地宽

◎ 本报记者 陈炯

广阔天地,大有作为。早在上世纪六十年代,无数青年怀揣信念、满腔热血投入到农村的建设发展中。光阴流转,今天的农村已成为更加广阔、更加可为的空间和平台。“民族要复兴,乡村必振兴”。习近平总书记为乡村振兴指明前进方向——农业高质高效,乡村宜居宜业,农民富裕富足。

今年前三季度,潮州第一产业总产值148.59亿元,同比增长8.4%,两年平均增长4.1%;全市村庄全面完成农村人居环境基础整治,92.76%行政村达到干净整洁村标准,46.27%行政村达到美丽宜居村标准;农村居民人均可支配收入16021元,同比增长11.9%,超过城镇居民人均可支配收入增速5.1个百分点……乡村大可为,潮州大有为。近年来,潮州将乡村振兴放在全市工作的重要位置,从“三农”出发、以“三农”着力,成果喜人、亮点纷呈。

农业发力 集群效应露峥嵘

在潮州市南馥茶叶公司的生产车间里,自动拣茶机高速运作。一台机器一天可以分拣茶叶七八千斤,拣茶效率高,节省人工成本,不仅符合现代农业发展要求,也起到了示范带动作用。

南馥茶叶公司正是参与潮安区凤凰单丛省级现代农业产业园项目建设的9家企业之一。近日,潮安区凤凰单丛茶产业园成功通过省专家组验收。产业园建设以来,园区新增无公害农产品3个,有机食品5个,绿色食品4个,省级以上名牌产品6个,广东省“十大名牌”系列农产品2个;新增3家市级龙头企业。

一片叶子带富一方百姓。随着产业

园集群效应不断显现,潮州茶产业发展进入“快车道”。目前潮安区凤凰镇茶园种植面积约7万亩,产值超10亿元,涉茶人口超过90%,逐步成为国内知名的单丛产区。今年全市茶叶种植面积预计达到23.6万亩,毛茶产值65亿元,创历史新高。与此同时,《单丛茶分类生产技术实施方案》发布,凤凰单丛茶标志设计征集等一系列措施相继推出,推动潮州单丛茶在产业化、标准化、品牌化的康庄大道上行稳致远。

打造千亿农业产业集群,是潮州推进乡村振兴战略落地见效的切入点和突破口。今年4月,《潮州市千亿农业产业发展方案(2021—2025年)》印发实施。方案明确,我市将发力茶叶、畜禽、饶平水产三大产业,推动创建一批现代农业产业园,力争到2025年全市农业全产业链产值达到千亿元以上。

目前,我市聚焦乡村“一片叶子、一只鹅、一条鱼、一个潮柑、一桌潮菜、一根竹子、一块沉香”七大重点产业,建设潮安区凤凰单丛茶、饶平县水产、饶平县茶叶、湘桥区佛手果、潮州广式凉果等5个省级现代农业产业园、10个市级现代农业产业园、7个省级“一镇一业”专业镇,161个“一村一品”专业村,推动优势产业集聚发展。

此外,我市以碳达峰、碳中和为牵引,探索打造零碳城市,全域谋划布局光伏、海上风电等绿色低碳产业,培育壮大清洁能源应用产业集群……随着一个个产业集群在潮州的乡村沃土铺开,一条高质高效的农业发展之路正在铺就。

农村借力 阡陌乡间漫芳菲

农村要发展,既要立足自身优势,也

要用好外部条件,“内外”兼备、“软硬”兼施,才能打破资源桎梏,从而破解城乡发展不平衡不充分问题。近年来,潮州围绕乡村振兴战略提出产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕“二十字总要求”,多措并举,为农村发展注入新动能。

党建赋能,激活内生动力。我市立足党建引领,坚持“五级书记抓乡村振兴”,结合改善农村人居环境、打造示范村镇、农村土地流转、发展特色产业等一系列重点工作,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。目前,全市村庄全面完成农村人居环境基础整治,92.76%行政村达到干净整洁村标准,46.27%行政村达到美丽宜居村标准;新增土地流转1.38万亩,完成复耕撂荒地1.22万亩;实现全市垃圾无害化处理、农村无害化公厕、农村人口集中供水、20户以上自然村光纤网络(4G网络)等4个全覆盖,等等。

金融赋能,引入源头活水。今年11月5日,“潮农投”正式揭牌。这是我市新组建的国有投融资平台,致力于在政策运用、公共设施建设、乡村产业体系建设、项目孵化、产业发展上,整合政府、市场的资源资产优势,努力担起潮州乡村全面振兴的综合“运营商”和乡村产业“经纪人”角色。此外,我市通过整合资源要素,组织举办“潮农路演”,实现创业者与支撑资源一站式服务和对接。同时,实施金融支持乡村振兴攻坚行动,创新推出“单丛茶贷”“美丽家园贷”等特色金融产品和“整村授信”新模式,截至今年10月底,全市涉农贷款余额170.37亿元,同比增长16.85%。

(下转02版)

起而行之 担当负责 打好打赢攻坚战 突击战持久战

——“三大战役”系列评论之五

◎ 本报特约评论员

攻必取,战必胜。“干部思想作风转变”“历史遗留问题解决”“资源配置优化”三大战役的号角已经全面吹响。“三大战役”是艰巨、硬仗、苦仗,不可能轻易取胜,必须发扬伟大建党精神,以咬定青山不放松、咬紧牙关不懈怠的劲头,以不达目标誓不罢休、不获全胜决不收兵、不破楼兰终不还的决心,心无旁骛、凝神聚力,将“三大战役”进行到底,打出牢记嘱托再出发的新成效,打出建设现代化潮州的新优势,打出高质量发展的新天地。

习近平总书记深刻指出,“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。重大改革都是牵一发而动全身的,决不能搞各自为战、单打独斗,而是要全面考量、协调推进。“三大战役”是相互联系、相互支撑、相辅相成的关系。历史遗留问题,都有缺乏担当、不敢碰硬等干部思想作风问题的影子;资源配置不优,多有思想僵化、封闭保守、低效不作为的干部思想问题。历史遗留问题没能及时解决,既影响着党群关系,影响着营商环境,也影响着资源配置工作。资源配置优化了,有了更好的物质基础、发展基础,必将更好激发党员干部干事创业的信心和积极性,对解决历史遗留问题也有着重要的支撑作用。干部思想作风转变了,就能更加主动去解决历史遗留问题,有思路方法把资源配置得更加优化。必须充分考虑“三大战役”之间的耦合性、关联性、协同性,统筹兼顾、协调推进,使其在作战中相互配合、相互促进,推动三大战役取得全面的、彻底的胜利。

“没有等来的辉煌,只有拼来的精彩!”涉险滩、闯关隘,关键是要有劈波斩浪、一往无前的勇气,埋头苦干、勇毅前行的干劲,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,才能不断夺取胜利。“多少事,从来急;天地转,光阴逝。一万年太久,只争朝夕。”广大党员干部群众要立足新发展阶段、贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,把

握时代大势,下定决心,排除万难,去争取攻坚战、突击战、持久战“三大战役”的胜利。

要打好“攻坚战”。入之愈深,其进愈难,攻坚克难方显担当。只有保持“越是艰险越向前”的英雄气概,发扬“敢教日月换新天”的奋斗精神,真抓实干、埋头苦干,攻坚克难、开拓创新,在各种可以预见和难以预见的困难面前增强我们的思想活力、群众基础、企业信心、发展动能,才能把握未来发展主动权。打好“攻坚战”,必须找准问题,这是解决问题的基础和关键,也是行军打仗的重要前提。各级各部门必须坚持以问题为导向,分领域分类别全面深入开展问题大排查,逐个研究分析问题的深层次成因和关键环节,明确解决问题的根本方向和思路措施,找准各自的突破口和发力点,把准问题根源的“脉”,开准解决问题的“方”。不破不立,破立并举。打好“攻坚战”,要坚持用好改革关键一招,打开思想总闸门,突破惯性思维和路径依赖,鼓励“不破法规破常规”的改革创新精神,大力破解制约解决问题的体制机制障碍,破除影响发展的利益固化藩篱,只要有利于增添经济发展动力、有利于促进社会公平正义、有利于增强人民群众获得感、有利于调动广大干部群众积极性,就要大胆闯大胆试,推动政策创新和制度创新,真正以改革破题开路,干一件成一件。

要打好“突击战”。时间不等人,历史不等人!打好“三大战役”,把潮州送上发展快车道,等不起、慢不得。要有逢山开路、遇河架桥的开拓精神,明知山有虎,偏向虎山行的冲劲,摒弃等待观望思想,抢抓时间节点,主动担当作为,确保“三大战役”开好局、起好步。各级各部门要从重点领域和关键环节入手,抓住突出矛盾和迫切需要解决的问题,抓住事关全局和长远的重点工作,集中优势兵力逐个击破,啃下“硬骨头”。要坚持“攻坚任务项目化、项目任务清单化”,把所有的攻坚任务都转化为项目,所有的攻坚项目都限定时间节点,所有的攻坚

措施都明确责任人,挂图作战、对图销账。要充分发挥党委政府推动引领的主导作用,社会公众广泛参与的主体作用,市场在资源配置中的决定作用,广泛动员社会各界各方力量,强化思想认识,增强责任意识,凡“三大战役”涉及的事,要做到急事急办、特事特办,主动作为,决不能以任何借口推诿扯皮、贻误战机。

要打好“持久战”。做好打持久战的思想准备和工作准备,既是迎敌之要,更是战略必需。“三大战役”涉及面广、工作量大,要真正取得实效、长效,就必须正确认识和处理好当前与长远、局部与全局、重点与全面的关系,立足当前、着眼长远,持续发力、久久为功,打一场持久战。打好持久战,需要战略思维、系统思维、辩证思维,需要有务实管用思路、方法和措施,需要信心、决心、恒心,只有在这些基础上,我们才能运筹帷幄,决胜于千里之外。各级各部门要善于观大势、谋大事、顾整体、图长远,以高站位、广视野、大格局打好“三大战役”,不能零敲碎打,而要系统集成有效举措,推动由点及面、全面推进、善作善成。要深入基层,摸清一线工作中的疑难杂症,剖析现状、深挖原因,因地制宜、对症下药,把思想作风转变、历史遗留问题解决、资源配置优化工作做细做实。要善于典型引领,正向激励反向约束一起用,及时归纳总结,系统集成,积极推广,形成长效工作机制,做到追梦脚步不停歇。

山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。我们正处在一个伟大的时代,处在高质量发展的历史关口,处在时不我待的关键节点。打好“三大战役”,意义重大,任务艰巨,前景光明。全市各级各部门要把工作放在心上,把责任扛在肩上,赓续潮州人精益求精、感恩奋进的基因,不畏风浪、直面挑战,起而行之、担当负责,全力以赴、苦干实干,打好打赢“三大战役”,为在更高起点上打造沿海经济带上的特色精品城市、把潮州建设得更加美丽、重振岭东首邑荣光而不解奋斗!

何广延部署推进重大项目谋划建设工作

强化项目建设“时度效” 跑出经济发展“加速度”

本报讯(记者 梁佳涛)12月17日,我市组织收看收听省重大工程建设项目总指挥部会议,随后召开会议部署相关工作。市委副书记、市长何广延强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察广东视察潮州重要讲话重要指示精神,全面贯彻中央经济工作会议精神,认真按照省有关部署特别是马兴瑞省长讲话要求,全面强化重大项目谋划建设的“时度效”,开足马力、大干快上,全力跑出经济社会高质量发展“加速度”。

何广延强调,重大项目是经济发展的“牵引器”和“动力源”,要全面加强前瞻性思考、系统性谋划、战略性布局和整体性推进。要全力以赴抓谋划,结合“十四五”规划乃至2035远景目标,按照政府投资重大项目三年滚动计划,把项目谋划工作抓紧抓实、抓细抓好,各责任单位要对各自牵头负责的项目查漏补缺、去劣存优,坚决避免“凑数项目”和“烂尾项目”,梳理一批高质量高效益的重大项目,力争更多项目纳入国家和省的“篮子”。

何广延强调,要全力以赴抓服务,学习借鉴省的做法,每季度召开一次县区重大项目建设现场会,每半年举行一次

重大项目集中开工活动,努力营造“比学赶超、争先创优”良好氛围,自上而下强化“抓项目、抓投资、抓发展”的责任意识。各县区、各部门要建立重大项目建设工作专班,主要领导要亲抓亲管、亲自调度,通过实施“挂钩制”“直通车”等机制,帮助企业解决项目单位协调解决审批、用地等“卡脖子”难题,努力营造无障碍建设施工环境。要紧盯固定资产投资、工业投资等重点关键,将任务压实到人,将责任落实到位,力争按期保质保量完成年度目标任务。

何广延强调,要全力以赴抓保障,深入分析当前经济社会发展主要短板和急需紧缺,按照项目的必要性、成熟度、投资额、辐射面等综合因素,分清轻重缓急,列出近中远期,把有限的资金、土地投放到实体经济、重点产业等关键性项目上,力求尽快产生实实在在的经济效益和社会效益。要密切跟进专项债申请,建设用地指标下达等工作,抓紧推进“工改工”等重点工程,全力保障重大基建项目、重大产业项目建设需求。

副市长朱丹、市政府秘书长余楚雄参加会议。

何广延主持召开全市安全防范工作会议

坚持隐患“零容忍” 守牢安全“基本盘”

本报讯(记者 梁佳涛)12月17日,我市组织收看收听全省安全防范工作视频会议,随后召开会议部署相关工作。市委副书记、市长何广延强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产、森林防火等重要指示批示精神,认真按照马兴瑞省长的讲话要求,深入开展“防风险、遏事故、保安全”攻坚行动,全力确保全市形势持续稳定向好。

何广延强调,城镇燃气安全,事关千家万户。要认真按照中央和省有关部署要求,扎实开展城镇燃气安全专项整治,抓紧完善地下管网综合管理信息系统,在“底数清、情况明”的基础上,制订实施专项排查整治方案,加快完善监管体系机制。要突出靠前防范、源头治理,全面压实供气、用气企业主体责任,把安全生产责任和安全生产措施落实到每个环节、每个岗位。要强化燃气充装、运输、使用各环节安全监管,全面形成协同联动、齐抓共管的良好局面。要坚持“无死角”排查安全隐患,“零容忍”实施铁腕整治,特别要依法严惩一批严重违法行为,做到查处一案、警示一批、震慑一片,以高压态势倒逼安全责任落实。

何广延指出,当前全市干旱少雨,高火险天气仍将持续,加上冬至、春节等传统节日将至,上山祭祀等活动激增,森林防火形势非常严峻。要守好“防火关”,全面压实县区主要责任、镇街属地责任和部门监管责任,深入落实“林长制”,充分发挥护林员、网格员作用,全面加强严查严管,严厉打击野外违法用火活动,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。要守牢“灭火关”,坚持打早打小打快了,抓紧完善森林火灾应急预案,全面统筹专业森林消防力量,确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。要守牢“追责关”,坚持从快从严查处森林火灾案件,对责任落实不到位的,要依法依规追究有关人员责任。

何广延强调,人民至上、生命至上,要全面强化“隐患就是事故”理念,继续紧盯抓牢道路运输、建筑施工、渔业船舶、危化品、消防领域、旅游行业等重点行业领域安全整治工作,严格落实24小时带班和信息报告制度,全方位、全力度防范遏制各类安全事故发生。

副市长朱丹、市政府秘书长余楚雄参加会议。

我市推进2022年度城乡居民参加医保缴费工作

聚焦目标人群 实现“应保尽保”

本报讯(记者 郑健)12月16日,市政府召开潮州市2022年度城乡居民参加医保缴费工作推进会,分析存在问题,研究部署下一步工作。

会议指出,做好城乡居民基本医疗保险工作,是帮助广大群众抵御重大疾病风险的有效途径,对于减轻群众负担、缓解困难群众因病致贫因病返贫、维护社会稳定等具有重要意义。各级各有关单位要紧盯目

标,压实责任,合力攻坚,进一步加快工作进度,确保不折不扣按时保质完成2022年度城乡居民参加医保缴费工作任务。要聚焦大中专院校在校学生、外来务工人员、滞后村居等目标人群,创新宣传方式,拓展宣传渠道,强力推进扩面工作,吸引更多群众参保缴费。要通过入户宣传、加强督导,注重全过程动态管理,确保参保人基础数据准确、待遇有效衔接,真正实现“应保尽保”。

枫溪区市委教育工委率先完成 2022年度《潮州日报》征订任务

本报讯(记者 梁佳涛)眼下,正是一年一度的党报刊征订发行季,为扎实做好2022年度党报刊征订工作,我市各县区各部门积极行动,周密部署,截至12月17日,枫溪区、市委教育工委率先完成2022年度《潮州日报》征订任务。

2022年度党报刊发行工作开展以来,我市高度重视,将党报刊发行工作作为一项重要政治任务,于今年11月18日召开了2022年度全市党报刊发行工作部署会。会议要求各级各部门要深刻认识做好党报刊发行工作的重要意义,加大财政投入,保障订阅经费,进一步提高发行工作质量,不断扩大党报刊的覆盖面和影

响力,确保我市2022年度党报刊发行工作圆满完成。

会后,枫溪区迅速行动,创新方法手段,拓宽覆盖范围和渠道,动员有条件的新经济组织和新社会组织的党组织积极订阅重点党报刊,倡导和鼓励各帮扶单位、爱心企业积极开展赠阅党报刊活动,把党的声音传播到千家万户。市委教育工委迅速印发《关于做好2022年度党报刊征订工作的通知》,将征订参考数进行科学分解,并落实专人负责,以高度的政治责任感有效加快征订进度。截至12月17日,枫溪区、市委教育工委率先完成2022年度《潮州日报》征订任务。